

ПРОБЛЕМЫ СУПРУЖЕСТВА И СЕМЬИ В СОВРЕМЕННОМ СОЦИАЛЬНОМ УЧЕНИИ РПЦ

Е. Н. Спиридович

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель В. К. Борецкая, канд. филос. наук, доц.

В социальной концепции Русской Православной Церкви подчеркивается, что «различие между полами есть особый дар Творца созданным Им людям» [1]. Мужчина и женщина представляют собой различные образы существования, при этом созданы друг для друга и нуждаются в общении и взаимной заботе. Христианская традиция признает браком только моногамный союз, т. е. «союз одного мужа и одной жены», поскольку только в нем возможно полное проявление взаимной любви супругов [2]. В таком союзе каждый из супругов на протяжении всей своей жизни несет ответственность за счастье и благо ближнего. Смысл супружества состоит не только в продолжении рода, христианском воспитании детей, но также во взаимном посвящении себя друг другу, взаимоуважении и взаимопрощении, наполнении семьи радостными и счастливыми событиями. В христианском браке супруги помогают друг другу совершенствоваться в духовном плане, становиться лучше день ото дня.

Митрополит Минский и Слуцкий Филарет в своих рассуждениях о значении христианского брака отмечает, что «человеческая семья, построенная на камне веры, бессмертна, как бессмертны и души ее членов» [3, с. 49].

Достижение идеальных супружеских отношений предполагает максимум усилий, в том числе приобретение навыков видеть проблему глазами другого, научиться прощать, уступать, терпеть и многое другое, что способствует сплочению двух любящих сердец. Со стороны обоих супругов должно исходить желание сделать союз счастливым и благополучным. Супруги должны ежедневно оказывать друг другу знаки самого нежного внимания и любви. Стабильность семьи зависит от степени удовлетворенности супругов, их взаимопонимания, ощущения своей значимости и важности. Когда будет достигнута гармония в браке, то будет следовать успех во всех делах и начинаниях.

В семье начинается формирование основ нравственного воспитания. «В православии семья рассматривается как домашняя Церковь, а брак – как исполнение святого таинства в семье» [4, с. 34]. «Браком называется таинство, в котором при свободном обещании женихом и невестой взаимной верности друг другу (перед Церковью и священником) благословляется их супружеский союз, испрашивается и подается благодать Божия для взаимной помощи и единоклассия, для благословения рождения и христианского воспитания детей» [5, с. 19].

В настоящее время многие из молодоженов при вступлении в брак венчаются в церкви. В желании венчания обнаруживается стремление молодых пар к прочному, неразрушимому союзу. В целом венчание рассматривается как священный залог, который своего полного раскрытия может достигнуть лишь в дальнейшей супружеской жизни, т. е. начало положено, но в дальнейшем многое зависит от супругов.

В социальном учении РПЦ отмечается, что «в целях духовного воспитания брачующихся и содействия укреплению супружеских уз священники призываются к тому, чтобы в беседе, предшествующей совершению Таинства Брака, подробно разъяснить жениху и невесте идею нерасторжимости церковного брачного союза, подчеркивая, что развод как крайняя мера может иметь место только в случае совершения супругами деяний, которые определены Церковью как поводы для развода» [1]. Церковь настаивает на пожизненной верности супругов и нерасторжимости православного брака и не приветствует второбрачия.

В настоящее время наметилась тенденция, при которой расторгается значительная часть супружеских союзов, что особенно характерно для молодежи. Происходящее становится подлинной трагедией современности. Предпосылками развода могут стать отсутствие детей, несовместимость характеров, пьянство, супружеская измена, насилие и др. причины. К тому же, как отмечают белорусские социологи, «ориентация на профессиональные достижения, материальное благополучие нередко приходит в противоречие с семейными ценностями: супруги все меньше времени уделяют семье, общению с близкими людьми, ограничивают свое участие в семейном досуге и воспитании детей» [6, с. 112]. Кризис в современных семьях обусловлен разрушениями традиционных духовно-нравственных, христианских ценностей, которые с давних времен способствовали укреплению супружества и семьи.

Развод осуждается церковью так же, как и грех, поскольку он приносит тяжелые душевные страдания и переживания в семьях. Поэтому в случае конфликтов между супругами церковь видит свою пастырскую задачу в том, чтобы оберегать целостность брака и предупреждать развод. Согласие на расторжение церковного брака может даваться только в том случае, если распад брака является свершившимся фактом и восстановление семьи не видится возможным, тогда по пастырскому

снисхождению допускается церковный развод. После церковного развода, согласно каноническому праву, второй брак разрешается невинному супругу. «Лицам, первый брак которых распался и был расторгнут по их вине, вступление во второй брак дозволяется лишь при условии покаяния и выполнения епитимии, наложенной в соответствии с каноническими правилами» [1]. «Третий брак считается исключительной поблажкой человеческим слабостям» [4, с. 34]. Таким образом, второй и третий браки рассматриваются в качестве несовершенства в жизни христианина и могут служить в качестве ограждения от блуда.

В последнее время находят распространение новые формы брачных и семейных отношений, а именно сожительство и гражданский брак. Здесь под гражданским браком понимается брачный союз, оформленный в органах государственной власти без участия церкви. В социальной концепции отмечается, что Православная Церковь настаивает на необходимости церковного брака между верующими, но при этом с уважением относится к гражданскому браку.

РПЦ призывает вступать верующих в супружество только с теми, кто разделяет ее христианские убеждения, поскольку единая вера супругов составляет важнейшее условие подлинно христианского и церковного брака. Отсутствие единой веры является одним из важнейших факторов, который может стать причиной развода. В последние годы участились случаи, когда браки заключаются между людьми, которые принадлежат разным конфессиям и религиям. В социальном учении РПЦ подчеркивается, что «в соответствии с древними каноническими предписаниями Церковь и сегодня не освящает венчанием браки, заключенные между православными и нехристианами, одновременно признавая таковые в качестве законных и не считая пребывающих в них находящимися в блудном сожительстве» [1]. Здесь же отмечен тот факт, что «Русская Православная Церковь как в прошлом, так и сегодня находит возможным совершение браков православных христиан с католиками, членами Древних Восточных Церквей и протестантами, исповедующими веру в Троицу Бога, при условии благословения брака в Православной Церкви и воспитания детей в православной вере» [1].

В настоящее время изначальный смысл супружеского союза во многом утрачен, чему способствуют СМИ, в том числе телевидение и Интернет. С учетом этого становится неудивительным тот факт, что многие молодые пары всяческими способами стараются избежать рождения ребенка. В социальном учении РПЦ отвергает все способы прекращения беременности, так как желание избежать супружеской четои рождения ребенка расценивается как грех. Согласно каноническим правилам аборт приравнивается к убийству, поскольку зарождение человека является Божьим даром. С другой стороны, союз супругов, которые являются бездетными, признается современным православием законным, а бездетность «как особое жизненное призвание», связанное к примеру с усыновлением ребенка [1]. Церковь также дает негативную оценку всем разновидностям экстракорпорального (внетелесного) оплодотворения, которое предполагает уничтожение «лишних» эмбрионов.

Акцентируя внимание людей на проблемах супружества и семьи, Церковь особым образом подчеркивает призвание супругов к воспитанию детей. В современном обществе проблемой становится сиротство при живых родителях. Этот факт свидетельствуют как о социальной незащищенности детей из неблагополучных семей, так и духовной деградации общества. В связи с этим Церковь призывает пастырей помогать таким семьям, приобщать детей из таких семей к духовной жизни.

Семья в жизни верующих христиан является главной ценностью. Это социально-духовное образование, где они воспитывают детей, интеллектуально и духовно

обогащаются, получают истинную радость от жизни. «В кругу семьи возможность самореализации всех ее членов может раскрываться безгранично» [3, с. 48]. Именно в семье закладываются и формируются базовые ценности, с которыми человек будет идти по жизни, формируется отношение к окружающему миру. В настоящее время Церковь считает своим долгом различными способами, в том числе с помощью телевидения, Интернета и других СМИ разъяснять молодым людям цель супружеского союза и его главное предназначение.

Л и т е р а т у р а

1. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви // Официальный сайт Русской Православной Церкви [Электронный ресурс]. – 2000. – Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/141422>. – Дата доступа : 21.01.2013.
2. Матрук, А. Брак и семья в православии: обзор церковного вероучения / А. Матрук // Образование и Православие [Электронный ресурс]. – 2006. – Режим доступа: <http://www.orthedu.ru/nev/spesz-06/2.htm>. – Дата доступа : 21.01.2013.
3. Митрополит Минский и Слуцкий Филарет. Семья как малая Церковь в служении Богу и людям. – 2-е изд. – Минск : Адукацыя і выхаванне, 2004. – С. 46–52.
4. Мумриков, А. Задание от Бога. Брак и семья в православной традиции / А. Мумриков. – 3-е изд. – М. : Наука и религия, 2002. – С. 34–35.
5. Боянков, П. В. Таинства и обряды Православной Церкви / П. В. Боянков. – Минск : Полымя, 2001. – 120 с.
6. Гаплинчик, Т. И. Проблемы супружеских отношений в современной семье / Т. И. Гаплинчик [и др.] – 4-е изд. – Минск : Социология, 2008. – С. 108–113.